大力传承弘扬教育家精神

周祖翼赴集美大学调研并看望慰问教师代表时强调,加强新时代 高素质专业化教师队伍建设

A02



开栏语:"师者,所以传道受业解惑也。"一簇火炬可以温暖一方人心,一沐阳光可以照亮一片未来。在我 们成长的路上,总有老师为我们指点迷津,带我们找寻人生方向。

强国必先强教,强教必先强师。9月10日,我们将迎来第40个教师节。今起,本报推出系列报道"致敬师 ",聚焦福建各地许许多多平凡而又伟大的人民教师,讲好新时代教师故事,展示新时代教师风采,大力弘扬 教育家精神,营造尊师重教的良好氛围。

三代为师育桃李

海都记者走进泉州3组教育世家,探访薪火相传背后的动人故事

N海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 通讯员 陈梅华 冯一帆 郭君勇 陈钟怀 文/图

9月10日是第40个教师节,日前,泉州市人民政 府公布了2024年度泉州市"教育世家"名单,黄铭 涵、曾玲玲等37户从教三代以上、累计从教100年以 上的"教育世家"入榜

连日来,海都记者探访了其中的3组教育世家 家庭,为读者带来薪火相传背后的动人故事。

80岁老教师的奥数习题本

庄怀明家庭 三代四人从教,累计教龄101年



眼前厚厚一摞的笔记 本,是80岁的庄怀明近年整 理的奥数习题。退休多年的 他,仍然坚持研究着各年段 的奥数知识,只为给需要的 孩子提供帮助。

八十岁的庄怀明

自幼家境贫寒的庄怀 明,比旁人更明白学习的机 会来之不易。1969年,庄怀 明投身于家乡的教育事业, 从惠安庄内小学开始了36 年的教师生涯。在那个物资 极度匮乏的时代,乡村教育 更是资源紧缺,老师们往往 都要身兼数职,他坚持带头 担任主要课程,凡事亲力亲 为。任教期间,他所带的班 级学科成绩名列前茅,多次 受到县里的表彰,也深受社 会好评与家长的信赖。时至 今日,他教书育人的事迹仍 被老一辈人津津乐道。

在父亲的影响下,儿子 庄智强大学毕业后选择回到 家乡,在惠安文笔中学任教 九年后,转至惠安高级中学 继续从事教育工作。他刻苦 钻研专业技能,努力提升教 学成果,获评首批泉州市政 治学科骨干教师成员等多项 荣誉。庄智强的妻子陈桂芳 也是一名教师,自1993年大 学毕业后便扎根惠安文笔中 学,担任初中英语教学,多次 获得优秀教师、优秀班主任 等表彰。她也是文笔中学唯 个在岗31年的老师。

作为家族最年轻的教育 接棒者,孙子庄靖松大学选择 了学前教育专业。2021年大 学毕业后,庄靖松进入惠安县 第四实验幼儿园,成为全县学 前教育系统第一位男幼师。 "男幼师是幼儿园里面不可或 缺的重要力量,是促进幼儿健 康成长、形成性别认同、养成 坚毅性格的核心力量。"庄靖 松说,他很享受现在的工作。



黄铭涵和父亲黄志文、母亲傅昭蓉

音乐老师也能当好班主任

黄铭涵家庭 三代六人从教,累计教龄144年

今年25岁的黄铭涵 是泉州鲤城区第三实验小 学的一名音乐老师。

"我的爷爷、奶奶、外 公、爸爸和妈妈都是老师, 爸爸妈妈以校为家,校园 可以说是我的第二个家。" 黄铭涵说,从爷爷黄祖芳 踏上三尺讲台至今,三代 六人不忘初心,传承着教 育接力棒。

黄铭涵全家累计教龄 144年,多人获得市县优秀 教师、先进教育工作者等 荣誉。爷爷黄祖芳,教龄 37年,是惠安县数学教学 的权威之一。奶奶黄晋香 是印尼归侨,曾在惠安五 中任教12年。外公傅健生 曾是漳浦一中的体育老 师,教龄28年,在职期间组 建了漳浦一中武术队,多 次在省、市比赛中获奖,是 漳浦教育界的名师。父亲 黄志文,现任泉州市凌霄 中学党支部书记、校长,妈 妈傅昭蓉现任福师大泉州 附中体育教师。

在这样的"老师"家庭

中,黄铭涵很早就萌生了 "教师梦"。她一边努力学 习文化知识,一边勤奋练 习自己喜爱的音乐技能, 并于2022年顺利成为-名光荣的人民教师。

黄铭涵说,她到学校 报到后,还不到两个月,学 校领导送了个"礼物"给她 -担任班主任。 始,她又开心又担忧,不 过,因为有经验丰富的"后 盾",她接受了这个挑战。

起初,家长都认为音 乐老师当不好班主任,黄 铭涵为了打消家长的顾 虑,每天早出晚归,几乎都 坚守在教室里。两年时间 过去,她对每个学生的性 格和学习了如指掌。除 了班主任的工作、日常的 音乐课外,黄铭涵还承担 学校合唱团的训练任 务。2024年7月,黄铭涵 作为鲤城区教师女声合 唱团成员之一,参加"唱 响新时代"中国合唱协会 魅力校园合唱展演荣获 全国一等奖。



父亲在她的课堂坐了整整

曾玲玲家庭 三代四人从教,累计教龄109年

2010年,从事小学教 育35年的曾玲玲老师和 从事小学教育34年的丈 夫李锦龙老师光荣退休。

曾玲玲老师对教育事 业的执着和坚守,源于她父 亲曾志成的教导和熏陶。 曾志成老师在钱仓重华校 区、城山校区(早前晋江永 和公社学区)任职期间,积 极争取华侨为学校扩建校 舍,改善当地教学环境,并 利用课余时间开办夜校,为 村民扫盲,深受村民爱戴。

长大后,曾玲玲也成 为像父亲一样的小学语文 老师。曾玲玲的个子不 高,性格也很温柔,父亲曾 志成担心第一次走上讲台 的她教不好书,便常常坐

在班级最后一排,安静地 听她讲课。每堂课结束 后,父亲就马上找她谈话, 告诉她这节课哪里讲得好, 哪方面需要改进、怎么改 进。"父亲在我的课堂坐了 整整一个学期,也正是父亲 手把手地教导,我的教学水 平和业务能力才能突飞猛 进。"曾玲玲回忆道。

曾玲玲对教育的热爱, 也成为女儿李非的职业榜 样。李非现任教于泉州市 洛江区第二实验幼儿园,从 教11年来,她深受学生和家 长喜爱,获得过许多荣誉。 李非说,她会秉承家族教书 育人的传统,以身作则,努 力践行"以爱为底色,做有 温度的教师"的师德家风。

泉州举行礼赞教师宣讲活动

海都讯(记者 黄晓燕) 在第40个教师节来临之 际,泉州市教育局在泉州第 五中学(城东校区)大礼堂

举行了"光荣与梦想-礼赞教师"弘扬教育家精 神宣讲活动。本次宣讲紧 紧围绕"大力弘扬教育家 精神"的主题进行。

活动中,4位宣讲优 秀教师代表蔡赐福、何美 惠、蔡秋明和2024年泉州 市"教育世家"代表陈凯斌 分别结合自己的教育教学 实践,从不同的侧面讲述

了为师从教的心路历程, 分享了弘扬教育家精神的 实践探索,为教师树立起 为人师表的榜样。

据介绍,近年来,泉州 市不断健全教师培养引育 机制,实施泉州市基础教 育人才引进行动,完善教师 专业发展体系和名师领衔 平台建设,以教育家精神引 领教师队伍高质量发展,致 力于营造青年骨干脱颖而 出、名优教师不断涌现的好 环境、好氛围,为泉州教育 事业注入新活力。

邮编·350003 广告许可证·闽工商204 年订价·泉州298元